研發管理職能完全解析
 撰文◎黃彥瑜
研發是台灣企業勝出的關鍵，對人資工作者來說，究竟該如何有計畫地培養同仁的研發管理職能，協助企業走向創新未來？由工研院產業學院所做的一份職能地圖，將可提供按圖索驥的具體方向。 
從代工到研發，從跟隨者（Follower）到創新者（Creator），台灣的科技產業隨著時代進步必須不斷調整角色，才能因應全球化競爭的挑戰。
過去，台灣負責接單代工，強調品質控管，研發是前端國外大公司的事；但隨著定位轉型，研發扮演火車頭的角色，成為台灣企業勝出的關鍵，而橫跨管理及技術研究、兼備理性與感性的「研發管理人才」，更成為領航未來的關鍵人物。
研發主管能力從「點」到「面」
本身擁有技術專長的研發人，若想進一步晉升至研發經理人，企業該如何有系統培育其能力，才能達到「面」的廣度？研發主管要具備何種關鍵能力，才足以勝任研發管理工作？
長期以來，國內一直缺乏本土的研發管理職能調查。為此，工研院產業學院於今年展開調查，藉由焦點座談與問卷調查，分析研發管理的工作任務，從「知識」（Knowledge）、「技能」（Skill）及「特質」（Attitude）三個構面，建立完整的研發管理職能地圖。
這份研究顯示，研發管理的知識與技能可透過學習而得，但特質則是與生俱來。研發管理人才必須帶領公司在「對」的戰場把事情做「對」，而職能地圖之所以重要，就在於能協助公司找到對的人做對的事，是晉用人才、評鑑工作表現、規劃訓練課程、人力資源調度的最佳參考指標。而有心在職場晉升的研發人，也可以藉由這份職能地圖，評估自己是否適任，及早培養相關專長。
產業與市場趨勢分析最難
報告指出，研發管理工作任務包括「技術」與「管理」，在其位者則必須兼具理性與感性。在技術方面，要分析趨勢，預測技術變化方向，擬定研發策略，篩選最佳方案；面對競爭對手，也要懂得管理智慧財產，創造研發價值。更進一步，還須制定專案計畫，激勵研發人員創造力，建立績效管理與發展制度，並協調各部門的合作與溝通介面。
根據這份調查，雖然研發管理並非特別困難，但多數研發主管對自己的表現卻不盡滿意。其中，「分析產業與市場趨勢，擬定產品定位與市場策略」，是多數研發主管覺得最重要，但是也最困難、績效最不滿意的項目，堪稱最棘手的一項研發管理任務。
「產業和市場分析，就是找到『對』的戰場，把事情做『好』，」擔任產業分析與顧問服務經驗超過13年，工研院產經中心化材組組長黃素珍表示，這方面的知識包括「產業知識力」、「產業洞察力」、「產業影響力」及「知識管理力」。「產業分析技巧不僅要學習，更要練習，」她舉例，上班族若想要增強產業分析能力，透過職能地圖指引，便可知曉可從觀察力、邏輯推理能力、問題發現與解析能力、溝通協調能力這四大方向開始。
知識構面》》技術策略重要且難度高
根據這份調查，多數研發主管認為「市場資訊」、「技術策略」及「產業知識」，是研發管理最重要的三項知識構面職能。其中，技術策略的學習最困難，市場資訊和產業知識難度則較低。
「產業知識」是指產品或技術所屬產業的基本狀況、產業結構、市場與技術生命週期、競爭情勢、上下游相關產業與價值鏈等。「市場資訊」則包括市場定義、市場範圍（供給量／需求量）、市場發展因素、市場阻礙因素、市場佔有率、競爭者等資訊。
至於「技術策略」則是企業為實現經營目標，所進行的技術相關重大決策。包括發展方向、資源配置、能力水準、與技術研發相關的組織管理等。例如面對全球化市場，管理者要評估何種布局對公司最好？是否根留台灣？還是研發要外移至印度？或是生產線要轉到馬來西亞？這些問題均屬高階研發管理層次，是重要且影響深遠的決定，不僅要學習相關知識，更需要累積相當經驗。
技能構面》》培養跳脫窠臼的創新力
在技能構面方面，多數研發主管認為「關注品質」、「創新力」及「問題解決」是最重要的三項技能構面職能。其中創新力的學習最困難，而問題解決和關注品質能力，難度則屬中等。 

 所謂「關注品質」，是指關心與維持工作品質，保存自己或他人的活動紀錄，查看自己或監控他人的工作流程、作業和產品，確保符合顧客的需求；而「問題解決」則是當有問題產生時，會去蒐集不同來源的事實現況與原因分析，依據適當資訊決定解決方案。當工作計畫進行不理想時，會檢討修正行動計畫。這兩項職能，都是研發管理的基本功。
至於「創新力」則是打破一貫的定義或思考的模式，用新的角度看問題。嘗試用不同或特別的方式，來處理組織問題，並創造新機會；將知識技術與創意加以組合，並實現於新產品、新事物、新流程或服務中；並能促進變革，鼓勵他人以不同或創新的方法，來看待問題或機會。
NSDB創新思維法
創新力是一種思維，可透過學習與反覆訓練來加強。例如工研院提出的「NSDB創新思維」就是一種方法。工研院產業學院培訓組組長溫?逸表示，這套系統是先思索可以滿足市場和顧客的「需求」（Needs），然後提出強而有力、可創造價值的「解決方案」（Solution），接著以藍海策略創造「差異化」（Differentiation），達到客戶認同的最大「效益」（Benefits）。
溫?逸解釋，就需求而言，可分為「消費者」（consumer)」和「顧客」（customer）兩種，前者是實際使用商品的個人，後者則是向供應商購買商品的個人或企業。許多科技公司的客戶以顧客為主，所以在製造商品時也只想著顧客的需求，顧客要做一個精準的圓形杯子，公司就以優良的技術達成，但若能進一步思索消費者的需求為何？消費者是老人？小孩？或是病患？不同身分有不同需求，在設計上也有不同考量，因此更須能提出具差異化、有效益的創新解決方案。
特質構面》》首重團隊合作與領導能力
除了後天學習，研發管理人員還須具備先天特質。多數研發主管認為「團隊合作」、「團隊領導」及「主動積極」，是最重要的三項特質構面職能。其中團隊領導的學習最困難，團隊合作難度中等，主動積極的難度則最低。
產業學院表示，研發管理的特質可透過工作來訓練：像透過「遴選計畫」，在10人選出具有相關特質的3個接班人；或「賦予重大任務」，讓人才在工作過程中展現活力；也可透過資深主管的「工作指導」，邊做邊學；另外藉由「工作輪調」、提出「績效改善方案」、「人格適性測驗」、「觀摩」、「接班人計畫」等，都是不錯的方式。
科技人普遍都很聰明，也自視甚高，身為管理者不一定要在各項技能都比部屬優秀，但卻要能創造一個能讓大家發揮專長、一起合作的平台，以「夥伴」的立場相互溝通，善用每位研發人的長才。面對界線模糊的世界，研發主管更要有扎實的基本功夫，培養完整的研發管理職能，以自信和積極的態度領導團隊，領航企業走向創新未來。
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